

昨日,郑州市城镇燃气安全领导小组办公室传出消息,3月起,郑州市区(中原区、二七区、金水区、管城回族区、惠济区、郑东新区、高新区、经开区)将全面开展燃气用户加装安全装置工作,依据相关法规,结合郑州市城镇燃气使用实际情况,制订了郑州市城镇燃气用户加装安全装置工作实施方案。

郑报全媒体记者 张华 文/图



安装连接工商业报警器的电磁切断阀



自闭阀

为您的安全用气增加一道“安全阀” 下月起全市城镇燃气用户 加装安全装置

举措

新建住宅燃气具连接管 必须使用金属软管

方案要求,新建住宅管道天然气工程在建设环节全部安装自闭阀,燃气具连接管必须使用金属软管;既有管道天然气居民用户加装自闭阀,非金属软管更换为金属软管;瓶装液化石油气居民用户非金属软管更换为金属软管;非居民燃气用户(包括管道天然气和瓶装液化石油气)全

部安装符合相关技术规范要求的燃气泄漏报警器及联动切断装置,非金属软管更换为金属软管,并确保正常使用。

此项工作由郑州市城镇燃气安全领导小组办公室负责统筹协调,各区人民政府、开发区管委会负责本辖区城镇燃气用户安全装置加装工作具体实施。

安全装置加装费 居民用户约负担40元

根据方案,非居民燃气用户的燃气泄漏报警器及联动切断装置、金属软管采购、安装及整改资金由用户自行承担。新建管道燃气居民用户安装自闭阀随工程建设一并实施,费用纳入建安成本,用户燃气具连接管必须使用金属软管。既有管道燃气居民用户安装自闭阀、非金属软管更换为金属软管,瓶装燃气居民用户

软管,所需费用由市级财政、区级财政与居民、燃气企业各承担1/3。

根据测算,每户预估费用240元(加装灶具自闭阀120元,非金属软管更换金属软管120元,长度不超过3米),市财政补贴每户80元,区财政补贴每户40元,燃气企业出资每户80元,居民自费每户40元(含自闭阀、金属软管,仅加装自闭阀的,按比例分担),最终以招标价格结算。

释疑

加装燃气安全装置,防范燃气事故发生

据了解,2018年至2020年,全国发生燃气事故2084起、伤亡2410人。其中户内燃气事故1330起、伤亡2199

人,占全部燃气事故的64%和91%。在居民用户家中加装燃气安全装置是防范户内燃气事故的有效途径之一。此

次安全装置加装工作,以提高燃气用户室内设施本质安全水平为目标,可有效保障用气安全,防范燃气事故发生。

加装管道燃气自闭阀有什么作用?

自闭阀是安装在户内表后燃气管道与灶具连接管之间,同时具有超压自动关闭、欠压自动关闭、过流自动关闭功能,关闭时不借助外部动力,关闭后须手

动开启的装置。本次加装的是灶具专用管道燃气自闭阀,它替代了原有的灶具控制阀门。当燃气管道出现超压、低压、密封不严等问题时,自闭阀会自动

关闭气源,防止燃气泄漏造成安全问题。它不用电、免维护、抗干扰,机械智能、主动预防、灵敏可靠,能为家中的燃气使用环境增添一道安全屏障。

非金属软管为什么要更换为金属软管?

橡胶软管的材质易老化、易磨损、易遭鼠咬,使用寿命短、易脱落,容易造成户内燃气事故。金属软管具有耐高温、耐腐蚀、抗老化、防脱落、防鼠

咬、使用年限不低于燃气具的判废年限的特点。根据《燃气工程项目规范》(GB55009-2021)要求,燃气灶具连接管的判废年限不低于燃气具的使用

寿命。普通橡胶软管的寿命仅有2年,不符合国家规范要求。

据了解,目前郑州还有82万户管道天然气居民用户仍使用普通橡胶软管。

非居民用户需要安装的燃气泄漏报警器和电磁阀是什么?

燃气泄漏报警器是一种安装在非居民燃气用户户内的安全装置,它又叫气体泄漏检测报警器。当环境燃气泄漏达到报警器预设值时,燃气报警器就会发出报警信号,提醒用户注意安全并采取相应安全措施。如果报警器联动了电磁阀,则会自动切断燃气供应。为了保证燃气报警器的灵敏度,确保其与电磁阀的正常运行,请广

大用户不要随意切断电源,每年校验。

为确保产品质量符合要求,安装过程规范、可控,方案要求,此次安装由燃气企业按照规范标准组织施工,后期将由燃气企业进行维护。安装后,用户在日常用气过程中,需要注意保持使用燃气的房间通风,使用燃气烹饪时,做到“灶不离人,人走火关”,避免汤水溢出、意外熄火等安全

事故发生。厨房切勿堆放任何易燃物;每一次使用完天然气后,及时关闭燃气管道阀门和燃气具阀门,养成良好的用气习惯。

当发现天然气泄漏时要保持冷静,切勿惊慌并按照以下方法处理:关闭表前阀或室内燃气总阀,轻开门窗通风,严禁明火或启闭电器,到户外安全地点拨打24小时值班电话68855777报险。